

# 海口日报

今日8版  
第3077期

中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号 CN46-0033



海口网  
更多新闻资讯



海口日报微信公众号  
新闻随时看

2024年5月

## 19

星期日  
农历甲辰年四月十二



# 《人民日报》头版关注海口 做好盐碱地特色农业大文章



## 央媒看海口

海南省海口市美兰区大力提高农业综合生产能力,做好盐碱地特色农业大文章,因地制宜利用近岸废弃鱼塘和滩涂盐碱地等种植海芦笋,采取“公司+基地+专业合作社(农户)”的产业化模式,带动群众增收致富,推进乡村全面振兴。

图为美兰区塔市村的海芦笋海水功能农业育苗基地。  
人民日报记者 蒋雨师 摄  
(原载于2024年5月18日《人民日报》01版)

## 看看我们身边的变化

### 海口重点园区因地制宜发展新质生产力

# “创新花”催生“产业果”



近日,在位于海口国家高新区药谷工业园的海南先声药业生产车间,工作人员正在调试生产设备。 本报记者 孙士杰 摄

□本报记者 王子豪 高潮  
雷蕾 曾昭娟

### 培育创新主体 打造科创高地

5月16日,在位于海口国家高新区药谷工业园的齐鲁药物研究院海南分院,技术人员正对于中试阶段的新药进行工艺验证,以打通在研药物从实验室到生产线的“最后一米”。

如今,类似的研发场景正在海口反复上演。为推进科技创新和科技成果转化双向发力,让更多“创新之花”结出“产业之果”,今年以来,海口各大重点园区因地制宜发展新质生产力,不断推动园区高质量发展提质增效。

今年3月,随着海口复兴城二区国际数字港开园,华为云、迈普通信、万生华态等一批新赛道企业入驻,为我市数字经济注入源源不断的新质生产力。“我们将依托复兴城园区,在海南打造数据跨境流动和离岸数字加工基地,通过自主研发的高精度扫描技术和业内领先的图形AI技术,为影视、游戏、动画、传媒娱乐、教育行业的客户提供一站式创新解决方案。”万生华态科技有限公司创始人兼CEO彭程介绍,企业拥有全球第二大的原生3D数字资

产库,并持有38项核心发明专利和软件著作权,入驻复兴城后,将助力园区打造具有国际竞争力的数字产业集群。

培育创新主体,离不开平台载体的强力支撑。在位于江东新区临空经济区的海南临空航空科技研发基地项目,一线工人分散在各作业面开展穿插作业,全力冲刺7月底主体结构封顶。记者了解到,项目建成后,将围绕技术创新体系平台建设、技术成果研发与转化、配套产业硬件升级等高水平功能空间,集聚产业创新主体及要素资源,提升自贸港航空科技研发创新驱动动力。  
(下转02版)

### “不喝油不充电”——

# “海口造”氢能源汽车上线网约车平台

本报5月18日讯(记者王子豪)日前,海马汽车氢燃料电池汽车示范运营团队第一批共计10台海马7X-H通过“滴滴出行”的注册流程手续,标志着该车型正式登录网约车平台,将为广大市民游客带来“不喝油不充电”的氢燃料电池汽车乘坐新体验。

记者了解到,该车型搭载了海马智能网联平台、车联网远程控制、车家互控,能实现HAVP记忆泊车、RPA遥控泊车、IACC集成巡航辅助、LKA车道保持辅助、SLA限速辅助、生命体征监测等智能化功能,并具备整车零部件浸水状

态保证绝缘、氢气浓度监测、意外撞击保护等高安全保护功能。

“我们力争‘十四五’末累计投入200台氢燃料电池汽车,实现全场景示范运营,打造全岛交通干线燃料电池汽车运营体系,助力海口交通率先跨入‘氢能时代’。”海南海马汽车总经理卢国钢介绍,海马7X-H是海马汽车与丰田汽车合作打造的首款氢燃料电池汽车产品,搭载丰田电堆系统和70MPa高压储氢罐,一次加满氢气只需3至5分钟,续航里程可达800公里,百公里氢耗低至0.87千克,可在零下30℃高

寒环境中正常使用,电堆使用寿命长达30000小时,相关技术指标处于国际领先水平。

发展新能源汽车是实现“双碳”战略的重要抓手,也是实现汽车产业“换道先行”的有效途径。《海口市做强工业经济二十条措施》提出,汽车产业聚焦纯电动汽车、氢能源汽车、电动跨界车、清洁能源商用车等领域,加快汽车产业向新能源汽车转型发展,力争2025年产值突破50亿元。从向“新”而生到向“绿”而行,海口新能源汽车产业正全速驶入发展“快车道”。

## 故宫琼珍“返乡省亲”

5月18日,由海南省旅文厅和故宫博物院主办的“物华天宝 黎海琼珍——故宫博物院藏海南文物特展”在海南省博物馆开幕。

本次展览共展出文物96件/套,分为“琼岛黎珍”和“沉香嘉木”两个单元,展示故宫独具海南风韵的珍藏,包括黄花梨家具、沉香摆件,以及珐琅文具等,吸引众多市民游客前来观展。这些文物不仅展现了海南特产的精湛工艺和独特魅力,更彰显海南风物的历史地位。

本报记者 苏弼坤 摄



## 文化中国行

# 三江公仔戏:老戏曲新气象

□本报记者 陈钰婷 特约记者 王聘钊

丈高舞台、红幔围遮,锣鼓声响,琼韵四起。

回首往昔,三江公仔戏是广受老街、乡村欢迎的热门戏曲节目;放眼当下,这门古老艺术不再局限于本地“戏迷圈”,逐渐走进景区、商圈,通过网络平台向五湖四海的观众展现魅力,逐渐走出一条守正创新之路。

### 走进景区商圈 展现非遗魅力

5月2日傍晚,美兰区演丰镇北港岛上传来悠扬琼韵,伴着婉转的八音奏乐,公仔戏《双凤朝阳》精彩上演。两个造型

精美的公仔随着剧情的推进摆出各种姿态,作揖、拱手、跺脚、拂袖……这些动作是公仔戏艺人在幕后精心操控的结果。

三江公仔戏又称木偶戏,融文学、美术、音乐、戏剧等艺术形式于一体,对历史故事和本地民间故事进行演绎,已在美兰区三江镇流传五百多年。在2008年,被列入国家级非物质文化遗产名录。

公仔戏艺人冯海从16岁开始拜师学艺,18岁就成了公仔戏团的“台柱子”,带着戏班四处表演。在公仔戏最受欢迎的年代,他最多一天演3场戏,场场都是人气火爆。

“现在看戏的人虽然没有以前多,但我们有机会去到更多的地方,让各地

观众了解和关注公仔戏。”冯海说,以前表演公仔戏的地点多为海口的老街和周边乡村,如今在政府部门的支持和推动下,他有机会带着公仔戏走进景区、商圈、酒店,将这门古老艺术带给更多的观众群体。

今年“五一”假期,公仔戏为市民游客献上了一场文化“大餐”:5月1日,公仔戏走进海口海甸埃德瑞皇家园林酒店,让游客近距离接触这门古老艺术;3日,公仔戏在国兴里商业街上演,结合现场的消费市集,为消费者带来购物新体验;4日,公仔戏来到连理枝渔家乐,为美食美景再添一份“非遗味”……

(下转02版)



今年五一期间,三江公仔戏在海口骑楼老街表演。 本报记者 杨鹤摄

## 机遇海口 活力海口

# 一企业总部落户海口

### 现场签约6个项目金额30亿元

本报5月18日讯(记者卢晓霞 特约记者萧海山)5月18日,锦马企业(海南)经营总部在龙华区投入运营。同时在当天举行的战略合作签约仪式上,该企业现场签约合作项目6个,意向金额30亿元,将助力海口现代服务业发展。

据悉,锦马企业在湖南郴州、上海、浙江等多地拥有丰富的商业项目开发经营经验和商业资源,此次落户龙华,将紧抓自贸港建设机遇,深度谋

划在琼项目,合作开发星级酒店、酒类贸易、商业地产、矿产资源开发等多个项目。

“在考察和筹备过程中,龙华区展现了高效的行政效率与开放姿态,提供了包括政策咨询、项目选址、手续简化在内的一系列实质性便利,加速了我们的落户进程。”锦马企业董事长石玉生介绍,将进一步深化在商业地产、国际贸易等领域的布局,并积极探索文化旅

游、科技创新等新兴领域,计划与本地企业紧密合作,引入先进理念和技术,共同推动海口产业升级。

“锦马企业(海南)经营总部的落户,将作为‘以商招商’的重要桥梁,向本地市场导入更多资源。”龙华区商务局相关负责人介绍,该区将持续优化营商环境,加强政策引导与服务创新,为投资者创造更优条件、提供更强保障,助力投资主体在琼实现更好发展。

# 海南大学新药筛选及评价平台项目完成主体结构验收

### 建成后将推动海口生物医药产业快速发展

本报5月18日讯(记者王子豪)作为海口国家高新区推进产学研深度融合的标杆性项目,海南大学新药筛选及评价平台项目近日完成主体结构验收,预计四季度全面完工。

近日,记者在位于美安生态科技新城的项目工地看到,上百名施工人员分散在各楼栋推进墙体砌筑等二次结构施工,各作业面皆是一片繁忙景象。“项目部已将任务分解至年度、月度、周计划,并于每周召开例会,对建设过程中存在的问题进行分析、纠偏、解决,确保平台早建成、早投用。”海南大学药学院副

院长李宝力说道。

“园区审批局在项目申报建设工程规划许可证、施工许可证期间,及时提供报建所需材料,提前线下预审申报材料,提高了项目施工效率。”李宝力介绍,目前项目主体工程形象进度已完成40%,预计今年6月完成外立面施工。

记者了解到,海南大学新药筛选及评价平台项目建设内容包括1栋地上5层、地下1层的新药筛选及评价平台,总建筑面积20333平方米,其中地上建筑面积18476.37平方米,主要设置公共服务平台、创新药物研发平台、

实验动物平台的实验主体设施,将按照相关专业实验室布局及规模要求分期建设。

“平台建成后,将有力提升海南地区新药研发水平,为海南乃至华南地区的中小企业提供新药研发设备资源共享服务,为科研机构、高校和医院等提供新药设计、筛选、评价服务,进一步加速成果转化进程。”李宝力表示,平台还将打造新药筛选与评价海南省工程研究中心,为全省医药产业创新发展注入新动能,推动海口生物医药产业快速发展。